
平成２７年度 第２回江南市立図書館運営委員会に関する議事録 

 

● 日時 平成２７年１１月１２日（木） 午前１０時～１１時２０分 

 

● 場所 江南市役所３階 第４委員会室 

 

● 出席者 出席委員１０名 

大島 康司  （愛知江南短期大学） 

福岡 睦美  （図書館ボランティア） 

古田 みちよ （江南市議会議員） 

松本 秀樹  （江南市立小中学校） 

澤田 洋子  （江南市立小中学校） 

柴沼 清子  （図書館ボランティア） 

長﨑 慶子  （市民公募） 

中野 亜希  （学校図書館司書） 

石井 悦雄  （江南市教育長） 

辻中 憲一  （指定管理者） 

  欠席者 欠席委員１名 

     平林 野江  （江南市教育委員） 
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議題（１）平成２７年度江南市立図書館上半期（４月～９月）指定管

理者事業報告について１ページ「平成２７年度江南市立図書館上半期

（４～９月）事業報告書」から１６ページ「３．施設管理業務実施状

況」までを一括して事務局の指定管理者から説明をお願いします。 

 

「平成２７年度江南市立図書館上半期（４～９月）事業報告書」から

「３．施設管理業務実施状況」について説明 

 

ただいま、指定管理者から説明がありましたが、委員の皆さん、何か

ご意見、ご質問はございますか。 

 

図書館で開催される研修に指定管理者の方が参加されることはあり

ますか。著作権というのは図書館の運営に関してとても重要なことだ

と思いますので、出来れば指定管理者の方も参加していただくのが望

ましいと思います。 

 

指定管理者というのは本部の社員が参加するということですか。 

 

全員が参加する必要はないと思いますが、本部の方もどなたか参加し

ていただくのが望ましいと思います。 

 

現状では参加をしておりませんので、今後は日程を調整して参加を検

討していきます。 

 

著作権に関係することですが、図書館のロビーにコピー機が設置して

ありますが、江南市の図書館はコピー機の取り扱いに対して管理が非

常に甘いと指摘がありました。色々なものを持ち込んでコピーが出来

てしまうので、コピー機の位置を変更していただく方が良いと思いま

す。ただ、図書館の構造上の制限もありますので、検討項目になると

思いますが、そういったことも研修に参加しないと分からないと思い

ますので、積極的な参加をお願いしたいと思います。 

 

研修への参加についてですが、館内で行われるものにつきましては参

加する方向で検討いただけると思いますが、館外のものにつきまし

て、会社の方も参加していただいているものもあります。コピー機の
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件につきましては、本来であれば事務室の中に入れておくべきもので

あるという考えや、実際にそういった図書館も多いですが、事務室に

コピー機を入れてしまうと、置く場所がないという点と、サービスを

代行するとなると、事務室の中では構造的に難しいという点がありま

す。職員がロビーに出て行く際に確認をし、声かけをしておりますが、

それでも完璧ではないので、今後検討していきたいと思います。 

 

レファレンスの件数についてですが、カウントの仕方をどのように変

えられたのですか。 

 

簡単な場所の案内ではなく、どういった書籍がどこにありますかとい

った問い合わせに対しては、今はカウントするようにしています。 

 

以前はそういった問合せはカウントしていなかったけれど今年度か

らはカウントするようにしたのですか。 

 

はい。その内容によって、本が探しにくいといったような集計が多く

なれば、また配架の方法などを検討していく必要があると思います。 

 

レファレンスは一般的にはどこにありますかということではなく、内

容的な部分で、こういうことを調べたいのだけどこれはどういった本

を調べれば良いのかというような問合せを指すと思いますが、そうい

ったものだけでなくもう少し簡単な内容も含めたということですか。 

 

どこまでレファレンスにするかという点について非常に難しい部分

があり、統一するとなるとある程度統一しないといけないと思いま

す。また、どういうレファレンスが出てきたかという勉強も我々はし

ないといけません。今はレファレンスがあった段階でノートに書き出

してもらっています。そのレファレンスの内容をみて職員で判断をし

てカウントをするという方法を取っています。また、毎月一回の研修

会の折に情報共有をしています。 

 

点字図書の貸出冊数が２５年度は２冊で２６年度と２７年度が０冊

とあります。相互貸借に広がりを持たせるという意味で、点字図書を

置いているという情報は近隣の図書館でどの程度共有されているの

でしょうか。 

 

点字図書につきましては、点字であろうと一般的な図書であろうと、
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リクエストの本がない場合は相互貸借で検索をかけていますので、問

い合わせて頂ければ探すという体制はできています。ただ、点字図書

については、ボランティアさんに頑張っていただいてはおりますが、

たくさんあるわけではないです。 

 

ＯＰＡＣなどに点字図書の表示はしてあるのですか。 

 

はい。表示があります。 

 

図書館職員の方が探してくれるのですか。 

 

一般の方でも資料検索はできます。ホームページを調べると出てくる

と思います。 

 

点字図書のリクエストは少ないです。一方で、一般図書を読み上げた

ものをＣＤに吹き込んだ録音図書は毎週何枚か貸出があります。点字

図書の貸出は最近ないので周知に努めます。 

 

他にご意見、ご質問のないようですので、「４．利用者からの意見・

要望等（利用者アンケートより）」から「平成２７年度図書館企画（上

半期）」について事務局から説明をお願いします。 

 

「４．利用者からの意見・要望等（利用者アンケートより）」から「平

成２７年度図書館企画（上半期）」について説明 

 

ただいま、事務局から説明がありましたが、委員の皆さん、何かご意

見、ご質問はございますか。 

 

利用者からの意見・要望の 6月について、現状が書かれていないので

すが、その後どうなりましたか。 

 

現状まだ設置をしておりません。今後検討して設置の方向で進めて行

きたいと考えています。 

 

お子様連れの方も図書館を利用されていますので、早く対応をお願い

します。６月の意見になるので迅速な対応をお願いしたいです。 

 

新しいトイレになった際に外してしまい、ご意見を頂いて色々なホー
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ムセンターを見て回ったのですが、適当なものが見つからなく今に至

っています。早急に対応をします。 

 

図書館まつりについてですが、体験コーナーでだるま落としとけん玉

を同じスペースで開催していました。だるま落としをしているすぐ横

で小学生がけん玉を始めていて危険に感じたので、開催場所を考えて

いただきたいと思います。もう一点、汚破損本の展示についてですが、

利用者の方に対しての意識づけの意味でも必要なことかと思います

が、昨年のものと今回の展示品、文言とがまったく一緒でした。周知

の仕方についても、スタンプラリーが４月にありますので、４月には

児童用図書の汚破損本を集めた展示をして子ども達の利用が多くな

る時期に合わせた展示をするなどの工夫が必要かと思います。 

 

開催場所につきましては、利用者の安全に配慮をし、来年度には反映

をさせていきたいと思います。 

 

おはなし会についてですが、１１月のだっこのおはなし会に参加した

のですが、ブラインドから光が漏れて非常に眩しくて本が見にくかっ

たです。遮光カーテンに変えるなどの対策を取るなどしていただきた

いです。 

 

現場を確認した上で今年度にできるかはわかりませんが、計画的に検

討をしていきます。 

 

おはなし会に参加したときに、参加されたお母さん同士で、近くに同

じぐらいの子どもがいないので連絡先を教えて下さいというやりと

りがありました。こういった場所はとても大事な場所だと思うので今

後も続けていただきたいと思うのですが、実演を見る限り、乳児から

１歳半くらいの子どもを対象とした内容に感じました。１１月にいく

つかおはなし会がありますが、対象が小学生を対象としたものが多く

２～３歳向けのおはなし会が図書館ではしていないと思います。今後

図書館での事業計画を見直す機会があれば、２～３歳を対象としたお

はなし会の開催を検討していただきたいです。 

 

来年度の事業を検討する時期に差し掛かっておりますので、どういっ

た形でご意見を反映できるかわかりませんが検討してまいります。 

 

施設設備についてですが、図書館に芝生広場ができました。この芝生
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広場もどのように活かすかということで事務局の方や会社とも相談

をしているのですが、その中で、ベンチを置くという案が出ており、

ベンチを設置するという方向で話が進んでおります。ベンチを使うと

良いスペースがなくなってしまう、でもベンチで休憩もしてもらいた

いという思いのなかで進んでいますので、もしご意見いただければ参

考にしたいと思っています。 

補足になりますが、１８ページ ６月の蔵書点検日を変えて欲しいと

いう要望についてですが、こちらの要望はよく来館される方のご意見

なのですが、江南市の点検日が、その方の良く行く図書館の蔵書点検

日と重なっているから変えてほしいとのことでした。もう片方の図書

館で変えてもらえなかったのでこちらで変えて欲しいとのことでし

たので丁重にお断りをしました。 

８月に頂いた意見・要望の「今日の健康」紛失の対策についてですが、

犬山市立図書館に問い合わせたら、事務室にはしまっていないとのこ

とでしたが、カウンターの前に設置をしているので紛失はないとのこ

とでした。扶桑町は江南市と同じ対応をしているとのことです。経緯

をお聞きましたところ扶桑町立図書館でも紛失が立て続けにあった

そうです。その折に利用者の方から何も対策を取らないのかとクレー

ムがあり、現在の対応に至るとのことでした。江南市でも、他の利用

者様にご迷惑をお掛けしないという意味で事務室に設置をしていま

す。出来れば本来の位置に戻したいというのが私達の思いなので、今

後の様子をみながら進めていきます。 

 

小中学校との連携や、スタッフの皆様、あるいはボランティアの皆様、

色々な方の協力を得て図書館から外へ出て行くような活動をしてい

ただいていると思いますが、とても良いことだと思いますので、是非

今後も推進していただきたいと思います。アピタ江南西店さんで行う

事業につきましても、大型スーパーとしてだけではなく、人が集まる

コミュニティの場となるのは良いことです。こうした心が育つ大事な

活動を、今は結果が出るものではないかもしれませんが、大切にして

いただきたいと思います。 

もう一点、中学生の時にとんでもない犯罪を起こし、その犯人が大人

になって書いた本が出版されましたが、その図書を置いて欲しいとい

う要望はありましたか。 

 

リクエストはありませんでした。 

 

新聞で読んだ記事ですが、作家の方たちと出版社の団体とが一定期間
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図書館へ新刊を置かないで欲しいという要望があったかと思います。

私は、図書館で本を読んで、良い本だったので本屋で買おうという考

えの人もたくさんいるのではと思います。また、図書館に置かれてい

るからその書物が周囲に広まり、普及することもあるかと思います。

どのような考えが一般的なのかと疑問に思いました。 

 

図書館で本を読んで買うということもあると思いますし、図書館は予

約がたくさん入るものは何冊か揃えますので、それにより一定の需用

は確保できると思います。あとは個々の図書館がどのように判断する

かになるかと思います。各図書館で、例えば２冊ずつ置いたとしても

全国の公立図書館はかなりの数がありますので、ベストセラーでなく

ても、良い本であり図書館が必要であると判断した場合は、一定数は

確保できるので必ずしもマイナス面ばかりではないと思います。 

 

今の図書館としては、そういったことは関係なく良いと思った本を設

置しているのですね。 

 

これまでずっと新刊も含めて置いていたのに、なぜ急にこのような要

望をしているのか疑問に思います。 

 

本の出版数が著しく減っているためだと思います。 

 

そこまで切羽詰っているということですね。時代の流れもありますの

で仕方のない部分もあるかと思います。 

 

ご存知のとおり日本には高齢者がたくさんいらっしゃいます。公立図

書館の役割を考えた場合、国民年金だけだと経費が限られており、本

を買う余裕がない方もいらっしゃると思います。そういった部分を図

書館が補っている面もあり、今一度公立図書館の働きや在り方を見つ

め直して欲しいとは思います。 

 

横田喜三郎さんの関係資料を今年度横田弁論大会の折に展示をして

いただきましたが、今後も続けていただきたいと思います。 

 

わかりました。 

 

≪平成２７年度 第２回江南市立図書館運営委員会 終了≫ 

 


